

安理会决议加剧美以分歧



以色列总理内塔尼亚胡

为何不再否决

安理会决议重申以色列1967年以来在包括东耶路撒冷在内的巴勒斯坦被占领土设立的定居点没有任何法律效力，该行为公然违反国际法，再次要求以色列在巴勒斯坦被占领土立即完全停止一切定居点活动。

此次安理会通过的决议内容与以往未能通过的草案内容大体一致。自1980年以来，美国否决了所有涉及以色列定居点的安理会决议，庇护自己在中东的最重

要盟友。因此，以色列认为23日的弃权是美国对以态度的巨大改变。

美国国务卿克里对此解释说，美国此次让决议通过，旨在保留通过两国方案解决巴以问题的可能性。他说，目前巴以地区恐怖主义、暴力以及煽动性言论不停，两国方案反对者（以方）以史无前例的规模扩建定居点。

外界在奥巴马上任之初曾对其寄予厚望，认为他能推动两国方案来解决巴以

问题。但在23日安理会投票前，他却成为过去40年内首位在解决巴以问题上未取得重大进展的美国总统。两国方案因定居点迅速扩张而面临前所未有的危机。

美国总统国家安全事务副助理罗兹23日说，2009年以来，约旦河西岸巴勒斯坦被占领土上的以色列定居点增加了10万人至40万人，2015年该地区定居点人口增长了超过1.5万人。罗兹说，内塔尼亚胡本有机会让美国不投出弃权票。

以色列总理内塔尼亚胡12月24日晚再次抨击联合国安理会23日通过的敦促以色列停止一切定居点活动的决议。

美国在23日的投票中没有使用否决权而导致决议通过。对此，内塔尼亚胡发表了被认为是最严厉的一次针对奥巴马政府的声明，指责美国非但不保护以色列，反而在幕后与联合国合作。

分析人士指出，这表明奥巴马政府对以态度发生变化，受此影响，美以关系近期将走向低点。然而，来年美国政府更迭后，两国关系或出现转机。

美以关系遭重创

奥巴马和内塔尼亚胡均在2009年上任，两人关系一开始就充满矛盾。奥巴马曾两度试图推动巴以和谈，要求以色列停建定居点，但均未成功，反而定居点在过去8年迅速扩张。另一方面，态度强硬的内塔尼亚胡认为奥巴马并没有将传统美盟友以色列的安全放在首位，对以色列

的要求多于对巴勒斯坦的要求。

美以关系裂痕因伊朗核协议进一步加大。去年3月，反对伊核协议的内塔尼亚胡前所未有地接受美国国会众议院议长、共和党人博纳邀请在美国国会发表反伊核协议的演讲。美国总统国家安全事务助理赖斯对此警告说，这一行为对美以关

系的基本结构具有“破坏性”。

分析人士认为，此次弃权票是奥巴马政府对以色列发泄“不满”的最后一次机会。投票前夕，以色列政府一名匿名官员直接批评奥巴马和克里，指责两人是“反以色列”草案的幕后推手。不过这一说法遭到美国白宫强烈反驳。

明年或将回暖

在美国当选总统特朗普明年1月20日正式上任后，美以关系有望转暖。

特朗普22日一反当选总统上任前不公开干涉外交政策的传统，呼吁奥巴马政府否决联合国决议，称这一决议将使以色列不利处境，对所有以色列人都“极其不公平”。

美国当地媒体报道，内塔尼亚胡政府在劝阻奥巴马政府无果后，转而向特朗普求助。内塔尼亚胡在声明中表达了与特朗普合作的期待。

对于解决巴以冲突，此次通过的安理会决议并无实际约束能力，仅能发挥国际社会施压的作用，内塔尼亚胡已明确表示

不会遵守这一决议。

分析人士指出，这一决议的通过为巴勒斯坦提供了“道义支持”，但是，由于定居点问题是解决巴以冲突的“难啃骨头”，再加上以色列在此问题上态度强硬，尽管安理会通过决议，但恢复巴以和谈依然任重道远。
(新华社电)